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Zunanje izvajanje knjižničnih funkcij
Franci Pivec

Prilagajanje knjižnic razmeram informacijske družbe ne zadeva le bolj ali manj travmatičnega uvajanja sodo
bne informacijske tehnologije, ampak tudi spremembo načina poslovanja. K slednjemu sodi tudi zunanje izva
janje posameznih knjižničnih funkcij, če to vodi k večji kvaliteti in zmanjšanju stroškov. V svetu zavzeto proučujejo 
praktične izkušnje na tem področju, ki se pri nas kot koncept še ni uveljavilo. Do njega je prišlo nehote, ker je 
država aktivno posegla v avtomatizacijo knjižnic, za kar pa je bilo neobhodno ustanoviti specializirane organ
izacije. Dejansko so tudi v svetu v zunanjem izvajanju prav tiste knjižnične funkcije, ki so bolj od drugih nave
zane na informacijsko tehnologijo. Uspešno zunanje izvajanje zahteva odlično analitike delovanja knjižnice in 
skrbno planiranje. Jutrišnji obstoj knjižnic je v veliki meri odvisen od tega.

1. POSLOVANJE KNJIŽNIC V SODOBNIH 
RAZMERAH

Sodobna knjižnica ne more biti uspešna, če ne upošte
va »Germanovih pravil«: (1)
■ ničesar naj ne delajo strokovnjaki, kar lahko opra

vijo tehnični sodelavci;
■ ničesar naj ne delajo tehnični sodelavci, kar lahko 

opravijo administratorji;
■ ničesar naj ne delajo ljudje, kar lahko opravijo stroji. 
Sami bi dodali še eno pravilo: ničesar naj ne dela 
knjižnica sama, kar bolje in ceneje naredijo drugi.

Zavedati se je treba, da je postala avtomatizacija 
knjižnic nujna zaradi povsem spremenjenega položaja 
uporabnika, ki razpolaga s svojim lastnim zmogljivim 
računalnikom, priključenim na globalno računalniško 
omrežje in je odločen, da svojo opremo in informaci
jsko usposobljenost učinkovito uporabi. Če ne v 
najbližji, pa v bolj oddaljenih knjižnicah; pač tam, kjer 
so knjižnične službe dorasle njegovim informacijskim 
potrebam. To je vsekakor velikanski izziv za 
knjižničarje, ki ga Buckland povzema v zadnjem 
stavku svoje knjige: »Prvič po sto letih smo soočeni z 
velikim in težkim izzivom, da knjižnično službo preob
likujemo. «(2)

Po klasičnem opisu Martina Lovvella (3) je knjižnica 
ustanova, ki:
■ je javna služba in neprofitna organizacija;
■ nudi informacijske, torej zelo specifične storitve;
e obenem tudi svetuje, zelo podobno kot zdravstvene 

ustanove;
e zagotavlja sicer osebne storitve, vendar ne veže 

posameznika nase.
Druge značilnosti knjižnic pa so še: 
e usmerja se glede na poslanstvo in ne po kratko

ročnih ciljih;
e v dolgi zgodovini so se izoblikovali koncepti funk

cij in delovnih postopkov, ki jo delajo neelastično; 
e opazno je konfliktno razmerje med logiko 

knjižničnega reda in logiko uporabe;

e običajno je podrejanje višjim organizacijskim nivo
jem (univerza, korporacija, država...), avtonomno 
nastopanje pa je redko;

e za podrejeno jo potem jemljejo tudi drugi, ki ji v 
resnici niso nadrejeni, kar znižuje njen javni pres
tiž;

e med zaposlenimi prevladujejo nadpovprečno 
izobraženi ljudje;

e s knjižnicami upravljajo ljudje, ki so se manage- 
menta priučili in ga ne razumejo kot stroke; 

e knjižnice se omejujejo na iskanje identitete in na 
potrjevaje zgolj znotraj knjižnične sfere.

V informacijsko razvitih državah so v celoti sprejeli 
kriterij stroškov in koristi in informacijska sfera ga je 
izdatno obrnila v svoj prid (4). Vse obširnejša uporaba 
informacijske tehnologije samo še povečuje potrebo, 
da knjižničarji poznajo in utemeljijo tudi svojo 
ekonomsko računico. Če tega ne bodo naredili sami, 
bodo to zanje naredili drugi, verjetno z bistveno manj 
posluha za poslanstvo knjižnic. Hayes in Brown (5) 
opozarjata, da morajo knjižnice same ugotoviti potreb
no stopnjo centralizacije, potrebno usposobljenost za 
odločanje s finančnimi posledicami, mehanizme finan
čnega nadzora, zunanje vplive na finančno poslovan
je, potrebne reorganizacije zaradi racionalizacije 
stroškov itd.

V Angliji je Aslib o tem opravil med javnimi 
knjižnicami obširno anketo in rezultati kažejo zani
mivo sliko poslovanja knjižnic (6): 
e Glede razčlenitve služb v knjižnici, kar je pogoj raz

vidnega poslovanja, je 78% odgovorov vztrajalo pri 
neizdiferenciranem navajanju splošnega poslan
stva knjižnic.

e Glede poznavanja profila uporabnikov prevladuje
jo zelo posplošene predstave, za bodoče uporab
nike pa večinoma nihče ne predvideva, da bodo kaj 
drugačni od sedanjih.

i iporabi id M FORM ATIKA 1999 - številka 1 - letnik VII



Poročila

■ Le 40% anketiranih knjižnic vodi svoje finančno 
poslovanje tako, da zbira stroške po posameznih 
službah.

■ 70% anketiranih knjižnic nima navodil za službe, ki 
jih opravljajo, ampak se zanašajo na samou
mevnost in na sprotne dogovore med sodelavci.

■ Če ni navodil, so seveda tudi merjenja zelo 
slučajna, ali pa jih sploh ni.

■ Le nekaj direktorjev ima vpeljan upravljalski infor
macijski sistem.

■ O celoviti kontroli kvalitete nihče ne razmišlja.
V Sloveniji so študije o ekonomiki knjižnic redke, še 
bolj redka pa je praksa sprotne analize stroškov in 
učinkov. V obdobjih, ko se bolj verjame planiranju 
dejavnosti, se nekoliko obširneje utemeljujejo tudi 
merila za financiranje, kar potem zahteva tudi ust
rezno »obračunavanje« opravljenih nalog. Pridejo pa 
obdobja »indeksiranega« financiranja, ko je vsako 
analitično utemeljevanje odveč. Zdi se, da smo sedaj v 
takem obdobju.

2. ZUNANJE IZVAJANJE (OUTSOURCING)
Zunanje izvajanje je prenos dejavnosti iz lastne organ
izacije na zunanjega posameznika ali organizacijo. Gre 
za razmeroma nov pojem, še posebej ko obravnavamo 
knjižnično dejavnost. Dejansko pa praksa zunanjega 
izvajanja knjižničnih aktivnosti ni tako nepoznana. 
Celo daleč nazaj, v prejšnjem stoletju, so npr. indekse 
izdelovali spretni posamezniki in jih uspešno prodajali 
samim knjižnicam. Takšen je tudi slavni Poolov indeks 
iz leta 1848: An Alphabetical Index to Subjects Treated 
in the Revievvs and Other Periodicals to VVhich No In- 
dexes Have Been Published. Tudi H.W. VVilson je de
setletja izdajal bibliografije, da bi z njimi povečal pro
dajo knjig svoje založbe, kar so knjižnice s pridom 
izkoriščale (7).

Centralna katalogizacija je seveda tudi precej stara 
oblika zunanjega izvajanja, saj so jo npr. v ZDA začeli 
uvajati že leta 1876, definitivno pa jo je vpeljal Herbert 
Putnam leta 1901, v času svojega direktorovanja v Kon
gresni knjižnici. Ta vzorec se je uveljavil po celem sve
tu in tudi slovenske knjižnice so desetletja svoje kata
loge polnile z listki, ki so jih prejemale od NUK-a.

V poslovnem svetu in industriji se zunanjega izva
janja poslužujejo že stoletja v velikem obsegu. Od 
samega začetka je to značilno za izdajanje knjig, ki jih 
založniki zelo redko sami tiskajo. Značilnost kvalitet
nega poslovanja je, da se osredotoča na glavno de
javnost, vse drugo pa si zagotavlja s pogodbenimi part
nerji. Zunanje izvajanje je še posebej značilno za najsod
obnejše dejavnosti, kakršna je npr. informacijska de
javnost. To se že povsem jasno kaže tudi v Sloveniji (8).

Glavni razlogi za zunanje izvajanje knjižničnih 
služb so:

■ prihranki pri stroških;
■ zmanjšanje časovnih zaostankov;
■ pridobivanje ekspertiz, za katere v knjižnicah ni 

strokovnjakov;
■ dostop do specializirane opreme, ki je ni v 

knjižnicah, ker to tudi ne bi bilo racionalno;
■ možnost osredotočenja na glavno dejavnost 

knjižnice.
Glavno dejavnost knjižnice se navadno opisuje kot 
razvijanje zbirke, referenčno dejavnost, izposojo in 
medknjižnično izposojo.

Finančni prihranki pri zunanjem izvajanju izhaja
jo iz izrazite specializiranosti izd voj enih organizacij, ki 
dosežejo tudi boljši izkoristek specializirane opreme. 
Ne gre pa pri tem za nobeno zakonitost in odlično or
ganizirana ter optimalno izkoriščena knjižnica je lahko 
brez nadaljnjega tudi cenovno konkurenčna. Vsekakor 
je nujno, da knjižnica s stroškovno analizo svojih 
storitev to tudi dokaže. Ve se, da knjižnici z velikimi 
nihanji uporabe to zanesljivo ne bo uspelo, kar je že 
osnova za odločanje o zunanjem izvajanju.

S časovnimi zaostanki se otepajo bolj ali manj vse 
knjižnice, ki pa se zaradi tega nočejo obremenjevati s 
prevelikim številom zaposlenih, ki jih je treba razen 
tega še primerno usposobljati. V teh primerih je dobro
došlo zunanje izvajanje.

Strokovnih znanj, ki so le občasno potrebna (npr. 
upravljanje računalniškega omrežja) si knjižnica z red
no zaposlitvijo najpogosteje ne more zagotoviti, ker 
takih ljudi okviru svojega razmerja plač niti ne more 
zadostno nagraditi. Nekoliko težje je sprejeti, da to 
prav lahko velja tudi za najvišja bibliotekarska znanja, 
ki so potrebna npr. pri razreševanju najzahtevnejših 
katalogizacij ipd.

Zunanje izvajanje je treba skrbno planirati. V 
prvem koraku si moramo biti na jasnem, kakšen cilj 
zasledujemo. Če je to prihranek pri stroških, potem 
moramo dovolj natančno vedeti, koliko stane naša 
lastna storitev ali služba. Lastne stroške običajno ocen
jujejo prenizko, kar praviloma se opuščajo stroški t.i. 
upravne režije in stroški uporabe prostorov. Prav tako 
se navadno ne oceni dodatnih stroškov, ki jih povzro
čajo zakasnitve pri katalogizaciji itd... Računi tudi niso 
čisti, če se ne izloči celotna funkcija - npr. katalogiza
cija - ker sicer prispevka k stroškom ni mogoče na
tančno identificirati. Zajeti je treba tudi posredne 
stroške, ki jih povzročajo zaposleni v knjižnici (npr. 
telefoniranje..), kar je v primeru zunanjega izvajanja 
treba upoštevati kot prihranek - normirano je to peti
na skupnih stroškov na zaposlenega.

Zunanje izvajanje je prava organizacijska inovacija, 
zato je treba nanjo zaposlene v knjižnici ustrezno priprav
iti. Nikakor jih ne smemo izključiti iz odločanja (9).

Potrebujemo tudi dovolj ponudnikov storitev, ki 
imajo primerne reference in med katerimi je mogoče
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izbirati. Ni se mogoče odločati za zunanje izvajanje, če 
nimamo na mizi ustreznega števila kvalitetnih po
nudb. Možni ponudniki pa so:
■ knjigotržci in naročniške agencije, ki bi knjižnicam 

za primerno maržo dobavljale publikacije, a le red
ko ponudijo še kaj več;

■ vzdrževalci opreme, med katerimi je mnogo nes
posobnih, se sicer agresivno ponujajo, vendar je 
treba biti skrajno previden;

■ tu so še informacijski svetovalci, katerih ponudba 
naglo narašča, gre pa praviloma za majhna podjet
ja, ki niso dovolj stabilna in težko jamčijo trajno 
kvaliteto;

■ organizacije za prostočasovne dejavnosti, ki si 
med obiskovalci knjižnic iščejo klientelo za svojo 
ponudbo.

3. PRIMERI ZUNANJEGA IZVAJANJA 
KNJIŽNIČNIH FUNKCIJ

Izbor primerov je narejen na podlagi tuje literature in 
domačih izkušenj na tem področju. Pozorni smo bili do 
razlogov za izdvojitev službe iz knjižnice, do načina zu
nanjega izvajanja, do pričakovanih stroškov in podobno.

Upravljanje računalniškega sistema
Zelo pogostoma so avtomatizirani knjižnični sistemi na 
skrbi države in jih marsikdaj ne vidimo kot zunanje 
izvajanje knjižnične službe. Tako je tudi v Sloveniji, 
kjer IZUM za račun države razvija in vzdržuje knjiž
nični računalniški sistem COBISS. Knjižnice plačujejo 
za uporabo računalniškega sistema letno servisno na
domestilo, ki je odvisno od števila delovnih postaj in 
širine uporabljene programske opreme. Letno nado
mestilo zajema vzdrževanje centralnega sistema z 
njegovo programsko opremo ter upravljanje sistema. 
Pristop se v tujini običajno sklepa za tri leta, z letnim 
obnavljanjem. Izstop je možen ob letnem obnavljanju 
po najmanj triletnem obdobju.

Centralni servis zagotavlja prostor, centralno stroj
no opremo, programsko opremo in sistemsko osebje za 
avtomatiziran knjižnični sistem. Razen tega zagotavl
ja še izobraževanje uporabnikov, sicer pa to opravlja 
ponudnik, ki je sistem dobavil. Centralni servis sam 
razporeja uporabnike po strojnih kapacitetah in pri 
tem skuša doseči optimalno izkoriščenost. Sistem 
obratuje ves čas delovanja knjižnic v sistemu in cen
tralni servis poskrbi za rezervne kopije in druge rutin
ske postopke. Čas obveznega članstva v sistemu je 
lahko tudi daljši od treh let, če je bila za določeno 
knjižnico prirejena posebna oprema.

V Sloveniji imamo povsem primerljiv centralni 
servis v mariborskem IZUM-u, ki se je glede organiza
cijskega koncepta - kolikor je bilo v razmerah naše 
specifičnosti mogoče - držal mednarodnih vzorov.

Upravljanje osebnih računalnikov
Pogosto si knjižnice upravljalca osebnih računalnikov 
zagotovijo z redno zaposlitvijo strokovnjaka v hiši. Ta 
skrbi za nabavo računalnikov, za instalacije, za konfi
guracije, intervenira ob težavah itd. Norma je en up- 
ravljalec na 50 računalnikov.

V tem primeru cilj ni posebno velik prihranek pri 
stroških, ampak zagotovitev res specializiranih servi
serjev. Zunanja organizacija praviloma zagotavlja ob 
tem še smotrno oskrbo z novo programsko opremo, 
meritve, zaščite ipd... Za opravljene storitve je podano 
ustrezno jamstvo. Običajno trajanje servisne pogodbe 
je dve do tri leta, z letnim obnavljanjem. Od uprav- 
ljalcev avtomatiziranih knjižničnih sistemov v ZDA se 
le Ameritech ukvarja tudi s servisiranjem osebnih 
računalnikov v knjižnicah, za druge pa to ni zanimivo. 
Tudi IZUM kot upravljalec COBISS-a to počne bolj 
zaradi poslanstva kot pa zaradi interesa.

Upravljanje omrežja
Servisiranje omrežij je zahtevnejše, ker je okvare težje 
diagnosticirati in odpraviti. Osnovni cilj zunanjega iz
vajanja je v tem primeru povezan s pomanjkanjem 
specialistov ter drago, zahtevno opremo. Naše knjiž
nice so glede tega pretežno odvisne od strokovnjakov 
ARNES-a in specializirane ekipe IZUM-a.

Obnavljanje podatkov
Gre za storitev, ki je potrebna, če zataji diskovna eno
ta. Pri avtomatiziranih knjižničnih sistemih je običajna 
diagnostika na daljavo in ustrezno servisiranje, napake 
pa najpogosteje nastanejo zaradi rezervne kopije. Situ
acija je mnogo zahtevnejša pri omrežnih strežnikih ali 
osebnih računalnikih. Razlog za zunanje izvajanje je 
pomanjkanje strokovnega znanja in potrebne opreme 
v knjižnicah. Tudi če dobijo v roke potrebna orodja, 
lahko nevešči ljudje povzročijo nepopravljive škode. 
Pri nas se knjižnice skoraj izključno zanašajo na strok
ovnjake mariborskega IZUM-a, kjer prijazno štejejo to 
storitev celo kar med funkcije redne pomoči uporab
nikom.

Retrospektivna konverzija
Srečne so knjižnice, ki imajo vse svoje holdinge v pol
nem MARC formatu, vendar so redke. Ostale morajo 
poskrbeti za pretvorbo svojih zapisov, kar je mukotrp
no delo. Če se ga knjižnica loti sama, je to praviloma 
neracionalno in traja predolgo. Ni presenetljivo, da je 
to najpogostejša služba v zunanjem izvajanju. Zmotno 
pa je mišljenje, da je tudi ponudnikov na pretek, in še 
tisti, ki so, niso zmeraj dovolj kvalitetni in zagotovijo le 
delne rešitve. V Sloveniji, kjer bi bilo dovolj dela, se 
zasebni ponudniki tega posla ne lotijo in ga prepuščajo 
preobremenjenemu IZUM-u.
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Katalogizacija in obdelava
Knjižnice se odločajo za izločitev katalogizacije in ob
delave predvsem zaradi zmanjšanja stroškov, prihran
ka časa za važnejše dejavnosti in pospešitve vklju
čevanja gradiva v izposojo. Dejavnost se odvija dosled
no po veljavnih pravilnikih in jo opravljajo specialis
ti. Dostava zapisov poteka prek interneta na podlagi 
FTP. Dodatna obdelava zajema ovoj, nalepke, varo
valni sistem, črtno kodo, žigosanje itd.

Mnogi veliki knjigotržci nudijo tudi zunanje izva
janje te knjižnične službe. Obsežen servis smo videli 
pri Svvets&Zeitlinger v Lisi. Opisana je praksa Vankee 
Book Pendler (YBP) (10). V njihovem Monographic 
outsourcing operations 12 specialistov katalogizira in 
obdela povprečno 5000 knjig tedensko. Del teh knjig 
obdelajo tudi na druge načine do stopnje »postavi na 
polico«. Povprečen čas obdelave je 2 tedna. V Kanadi 
opravlja zunanje izvajanje katalogizacije ISM-Library 
Technical Service (11). Naročnikov imajo kolikor ho
čejo in če se kdo pojavi s preveč samosvojimi speci
fikacijami za bibliografski zapis (kar je pri nas pogost 
pojav), ga preprosto zavrnejo, čeprav je pripravljen 
dodatno plačati. Delujejo dve leti in zaposlujejo na
jboljše katalogizatorje, ki jih lahko privabijo v VVinni- 
peg. (V prestolnici imajo le agencijo za trženje.)

Bežen vpogled v storilnost katalogizatorjev v slo
venskih knjižnicah še kako vzpodbuja k razmisleku o 
zunanjem izvajanju. Za kaj takega je že dolgo na voljo 
tudi vsa potrebna informacijska infrastruktura v okviru 
sistema COBISS. Nekaj primerov zunajega izvajanja 
katalogizacije tudi imamo v zvezi z bibliografijami 
raziskovalcev, ker posamezne specialne knjižnice pač 
niso bile ustrezno opremljene. Na ta način smo si pri
dobili celo nekaj izkušenj z zaračunavanjem, kar bi 
lahko koristilo tudi pri vrednotenju dela katalogizator
jev v knjižnicah na sploh.

Oblikovanje spletnih strani
Knjižnice že množično uporabljajo spletne strani, 
skupaj z linki za različne vire elektronskih informacij. 
Za vse to jim manjka lastnih specialistov, zato se po- 
gostoma odločajo za zunanje izvajanje. Dejansko gre 
za kupovanje redke sposobnosti kombiniranja teh
ničnih in oblikovalskih dosežkov. Zunanji izvajalci 
pogostoma ponudijo vnaprej oblikovano spletno 
stran, v kateri je potem treba zamenjati vsebino. Post
opek je lahko tudi drugačen in se začne z grafično 
predlogo, ki se jo programsko prenese na splet, kar pa 
je drago in zamudno.

Omrežno gostiteljstvo
Glavni razlog za odločitev o zunanjem izvajanju 
omrežnega gostiteljstva je v tem, ker zagotavlja dostop 
24 ur dnevno in 7 dni v tednu. Poskrbljeno je za takoj

šnje intervencije v primeru okvar. Običajno je dodat
no na voljo še storitev elektronskega poštnega preda
la. Velikega gostitelja se na omrežju najde neprimerno 
hitreje, zato se s prehodom na zunaje izvajanje pogost
nost obiskov bistveno poveča.

Preslikavanje in tiskanje
Osnovni razlog za zunanje izvajanje te dejavnosti so 
stroški vzdrževanja kopirnih strojev ter zmanjšanje 
motenj v strokovnem delu knjižničarjev. Ponudnik 
jamči tudi dohitevanje razvoja preslikovalne tehnolo
gije in tehnologije tiskalnikov. Vse pogostejši so tudi 
izpisi s cedejev in interneta. Zaračunavanje običajno 
poteka s pomočjo kovancev, pojavljajo pa se tudi čitalci 
magnetnih kartic. Knjižnicam pripade od 10-20 % 
zaslužka.

V približno tašnem tempu kot dohitevamo teh
nologijo kopirnih naprav, uvajamo v naših knjižnicah 
tudi organizacijske rešitve zunanjega izvajanja presli
kovanja.

Skeniranje
Pametno se je odločiti za zunanje izvajanje službe ske- 
niranja dokumentov, ker knjižnica zelo težko zagotovi 
kontrolo kvalitete. Tudi tehnologija je še zmeraj izred
no draga. Skeniranje tudi ni tako preprosto kot ko
piranje in zahteva kar nekaj znanja, pač glede na 
značilnosti originala. V povezavi s skeniranjem se 
običajno ponudi tudi kreiranje datoteke HTML za in
ternetno uporabo.

Dostop do podatkovnih baz
Za posamično knjižnico ni ekonomično upravljati 

dostop do podatkovnih baz in zelo pogostoma se to ne 
obnese niti za knjižnične korporacije. Cedeji lahko to 
nadomestijo le v zelo omejenem obsegu. Z internetom 
se je dostopnost silno povečala, naglo pa se znižujejo 
tudi komunikacijski stroški. Na ta način postaja us
posobljenost specialistov v online referenčnih servisih 
vse bolj odločilna, ne glede na to, kje se krajevno na
hajajo. Treba je znati dostopati do indeksov, abstrak- 
tov, polnih tekstov, skeniranih datotek, referenčnih 
publikacij...in to na vseh vrstah računalnikov. Knjiž
nični uporabniki se lahko poslužujejo teh storitev ne le 
v knjižnici, ampak tudi od doma ali z delovnega mesta. 
Izkazati se morajo z osebnim identifikatorjem (ID), ki 
jim ga dodeli njihova knjižnica.

Redke knjižnice v Sloveniji so se s ponudbo do
stopa do tujih podatkovnih baz ukvarjale že v pretek
lih letih, bistveno pa je to ponudbo razvil in razširil 
IZUM s sklenitvijo vrste konzorcialnih pogodb z naj
večjimi svetovnimi ponudniki (Svvets&Zeitlinger, 
OCLC, UMI, JRC/IS1 itd..). Uporaba naglo raste, tudi 
zato ker jo plačuje Ministrstvo za znanost in tehnologijo.
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Preostale možnosti zunanjega izvajanja
Knjižnice lahko najdejo še mnoge druge priložnosti za 
zunanje izvajanje. Recimo opravila v zvezi z zaščito 
gradiva, pri čemer je nov primer deacidifikacija, ki je 
zelo važen, a zelo drag postopek, za katerega je potreb
na tudi specializirana oprema. Zelo razširjeno je 
izločanje knjigovodske službe, ki jo slovenskim knjiž
nicam ponuja IZUM, upoštevaje standardno opremo 
za sistem COBISS. Prehod na avtomatizacijo zahteva 
črtno kodo in kar pravilo je, da se jo uvaja v z zunan
jim izvajanjem. Tako je tudi v Sloveniji.

Fritz Grupe se zavzema celo za zunanje izvajanje 
službe za pomoč uporabnikom (help desk), kar pa 
predpostavlja zares zelo podrobno analitike poslovan
ja in na tej osnovi celovito definiranje značilnosti 
službe (12).

4. ODPRTA VPRAŠANJA ZUNANJEGA 
IZVAJANJA

Najbolj žgoč problem ponazarja svarilna sintagma o 
»razprodaji« knjižnic ter ugotovitev, da je zunanje iz
vajanje praviloma tudi privatizacija (13). Tu pa smo pri 
paradigmi javnega knjižničarstva, ki je nastalo zaradi 
svobodnega pretoka idej, ne pa zaradi dobička. Knjiž
nice se vštevajo med temelje demokracije in morajo 
svojo vlogo razumeti kot poslanstvo, ne pa kot posel. 
Ali bo privatni interes ravnal po tem načelu? Skepsa je 
utemeljena; tako je Trevor Haywood objavil knjigo o 
sesutju javnega dostopa (14).

Ravnali pa bi zelo narobe in morda tudi tende- 
ciozno, če bi posebnost javnih knjižnic preslikovali na 
vse knjižnice. Postopati je treba analitično in v tem 
smislu sprejemamo izhodišča, ki jih je glede zunanjega 
izvajanja v korporacijskih knjižnicah zapisal John Aga- 
da z Univerze Wisconsin.(15) Te knjižnice so sestavni 
del projektnih skupin in morajo biti kar najbolj prila
godljive. Zato tudi utemeljena izdvojitev katerekoli od 
služb ne sme biti noben problem. Ni pa dvoma, da se 
vloga knjižničarja v tem primeru precej spremeni in 
Agada jim je našel novo ime: informacijski svetovalci.

Brez odvečnih strasti sta Davenportova in Canova 
izdelali celovito analizo o privatnem sektorju na infor
macijskem področju (16). Ugotavljata, da zunanje izva
janje ni kakšna modna muha, ampak se bo treba nanj 
privaditi in ga znati uporabljati. Namesto napihnjenih 
manifestov raje povzameta spoznanje, da smo na poti 
vzpostavitve realnega razmerja med kvaliteto storitve 
in stroški v knjižnici, ki sedaj ne obstaja.

Podobno usmeritev so si izbrali tudi avtorji v te
matski številki Information Systems Management, ki so 
jo posvetili zunanjem izvajanju. Howard Rubin še 
prav posebej podčrtuje pomen vrednotenja, brez kate
rega je vsako govorjenje o koristnosti ali škodljivosti 
izdvajanja knjižničnih služb brez pravega smisla (17).

Niti 600 strani obsegajoča pogodba ne jamči uspe
ha, če se sproti ne meri:
■ finančnih stroškov,
■ zadovoljstva uporabnikov, 
e kvantitete storitev,
e kvalitete storitev, 
e delovnega časa, 
e poslovnih učinkov, 
e razvoja kadrov, 
e produktivnosti.
Pametni upravljale! tudi v javnih knjižnicah natančno 
vedo, da se vse to tiče tudi njih. Ko sicer glasno dvo
mijo v primernost privatizacije, se ob tem ne delajo 
brezbrižni do sprememb v upravljalski filozofiji. Tako 
na konkurenco v sklopu zunanjega izvajanja gleda 
npr. Chris Batt iz vzorne javne knjižnice Croydon (18).

Uveljavitev informacijske tehnologije v 80-tih letih 
je še posebej pospešila raziskovanje in prakso v tej 
smeri in danes ni področja, kjer ne bi poznali zunan
jega izvajanja informacijske službe. Primeri Kodak ali 
American Airlines spadajo že v klasiko, kar velja tudi 
za British Petroleum ali British Aerospace. Jasno je, da 
se stotine najuspešnejših svetovnih korporacij za tak
šen korak ne odločajo na pamet, ampak jih je izdatno 
podprla stroka.

Knjižnice so le del velikanskega informacijskega 
sektorja v sodobnih družbah in se ne morejo obnaša
ti, kot da se jih novi upravljalski pristopi ne tičejo. 
Zgodilo se jim bo, in se jim ponekod že dogaja, da jih 
bodo v zunanje izvajanje prisilili od zunaj, nepriprav
ljene in po nedomišljeni metodologiji (19). Slaba je 
tolažba, da se bo na ta način pač diskreditiralo samo 
zunanje izvajanje in bo potem spet vse po starem. S 
prikazom teoretskih in praktičnih okvirov izdvajanja 
knjižničnih služb smo hoteli podčrtati tudi mnoge poz
itivne strani, katerih zanemarjanje zanesljivo potrjuje, 
da so v upravljanju knjižnic potrebne resne spre
membe.
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